ΜΙΑ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΛΥΣΗ ΤΟΥ 4ΟΥ ΘΕΜΑΤΟΣ ΤΗΣ ΦΥΣΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ ΤΩΝ ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΩΝ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΩΝ 2009

[image: image1.png]



Με Αρχή των χρόνων τη στιγμή της εκκίνησης του  Σ, θεωρούμε μία τυχαία στιγμή  t της κίνησης κατά την  οποία το σώμα Σ έχει μετατοπιστεί κατά x και έχει αποκτήσει ταχύτητα υ, ενώ το άκρο του οριζόντιου νήματος έχει μετακινηθεί κατά x΄. 

Το x είναι ίσο με το τόξο που έχει διαγράψει κάθε περιφερειακό σημείο του μικρού κυλίνδρου άρα x = φR, ενώ αντίστοιχα το x΄ είναι ίσο με φ΄.2R
Αλλά φ = φ΄, διότι πρόκειται για στροφική κίνηση του στερεού Π,

 άρα x΄= 2x 

Εφαρμόζουμε τη Διατήρηση της ενέργειας  για όλο το σύστημα. 

Η μέσω της δύναμης F μεταβιβαζόμενη ενέργεια είναι το έργο Fx΄και είναι ίσο με την αύξηση της ενέργειας του συστήματος « στερεό Π, νήματα, σώμα Σ» 

F.2x = mgx + ½ mυ2 + ½ Ιω2 . 

Εφόσον Ι = ΜR2 και  ωR = υ
Προκύπτει ότι την τυχαία στιγμή t –άρα και για κάθε στιγμή της κίνησης - ισχύει:

 υ2 = 2( 2F – mg)/(m+M)x

H σχέση αυτή είναι μια συνάρτηση υ = f(x) . Εφόσον είναι της μορφής 

υ2 = 2αx   μπορούμε να συμπεράνουμε 

· ότι η ευθύγραμμη αυτή κίνηση χαρακτηρίζεται από σταθερή επιτάχυνση  

· ότι η επιτάχυνση είναι ίση με: α = ( 2F – mg)/(m+M)

· και αντικαθιστώντας με τα δεδομένα  α = 1 m/s2.

Σημ: Ευχαριστώ πολύ το φίλο και συνάδελφο Ανδρέα Κασσέτα για την  κομψή επαναδιατύπωση της λύσης. 
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